
 

 

 

 
 

 

I _  المعادلة المختصرة لمستقیم غیر مواز لمحور الأراتیب :  
 

 :تعریف  – 1)      

 

  

 

 

 

 

 

 معادلة مستقیم غیر مواز لمحور الأراتیب :  :1 مثال  – 2)      

)نعتبر                       )D         :  مستقیم معادلتھ المختصرة ھي( ) 1
: 5

2
D y x

−
= + . 

)میل المستقیم             )D   1ھو  العدد

2

−
 . 

 . 5رتوب عند الأصــل ھو العدد  الأ           
 

 إنشاء مستقیم معرف بمعادلتھ  :  : 2مثال  – 3)      
 

)إلى معلم متعامد ممنظم   نعتبر المستوى منسوبا                      ); ;O I J . 
 

)لننشئ المستقیم                  )L      :  الذي معادلتھ المختصرة ھي( ) : 2 1L y x= −. 
 

 لدینا  :                             

1 0  x 

1 1− y 

(1;1)B (0; 1)A − ( ; )M x y 

 إذن  :  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

أھم 
فقرات 
 الدرس

 معادلــة مستقیــم

 

 مادة 

 الرياضیات

3AC  

)ة النقط مجموع ; )M x y    :  التي تحقق المتساویةy mx p=  ھي  مستقیم .  +

yالمتساویة  mx p=  المعادلة المختصرة لمستقیــم . تسمى   +

 یسمى المیل   أو  المعامل الموجھ .  mالعدد 

 یسمى  الأرتوب عند الأصــل .  pالعدد 
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  تقیم معرف بنقطتین مختلفتین:میل مس – 4)      
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 . تنتمي إلى ھذا المستقیم  (D)إحداثیتاھا تحققان معادلة مستقیم   M/ ملاحظة ھامة  :  كل نقطة   *       

 

 /  تطبیــقات  : * 

                           

 قطتین :تحدید المعادلة المختصرة لمستقیم معرف بن – 1)                         
 

)لنحدد المعادلة المختصرة للمستقیم                                    )AB    :  بحیث( )1; 2A )و          − )2;3B − . 
 

)لدینا المعادلة المختصرة للمستقیم           )AB شكــل   :    على( ) :AB y mx p= + . 

 

 : mلنحدد               
 

 لدینا  :   
2 3 5

1 2 3

A B

A B

y y
m

x x

− − − −
= = =

+−
  

)إذن   :               ) 5
:

3
AB y x p

−
= + . 

 

 : pلنحدد             
 

)بما أن النقطة                               )1; 2A )تنتمي إلى المستقیم    − )AB  :  فإن 
 

5
2 1

3

5
2

3

5
2

3

6 5

3

1

3

p

p

p

p

p

−
− = × +

−
− = +

= − +

− +
=

−
=

 

 

)و بالتالي فإن المعادلة المختصرة للمستقیم        )AB     :  ھي( ) 5 1
:

3 3
AB y x

−
= − 

 

 

)إذا كانت   );A AA x y   و( );B BB x y  بحیث نقطتین مختلفتینA Bx x≠ 

)فإن میل المستقیم    )AB    ھو العدد    : A B

A B

y y

x x

−
−

. 
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 : لة المختصرة لمستقیم  معرف بمیلھ و بنقطة یمر منھا تحدید المعاد – 2)
 

)لنحدد المعادلة المختصرة للمستقیم            )و یمر  من النقطة    3میلھ    ∆( )2; 1E − . 
 

)لدینا معادلة المستقیم   )على شكــل  :     ∆( ) : 3y x p∆ = + . 
 

 : pلنحدد     
 

)بما أن النقطة                                )2; 1E )تنتمي إلى المستقیم    −  فإن  : ∆(

 
1 3 2

1 6

1 6

7

p

p

p

p

− = × +
− = +

= − −
= −

 

 

)المعادلة المختصرة للمستقیم    فإن  و بالتالي         )ھي   :       ∆( ) : 3 7y x∆ = − 

 

 : شرط استقامیة نقط   – 3)
 

   A    وB    وC  یعني  أنھا تنتمي إلى نفس المستقیك الذي معادلتھ المختصرة ھي  مستقیمیة     نقط: 

 
y mx p= +  

 و منھ فإن  :   

A B

A B

y y
m

x x

−
=

−
Bو              C

B C

y y
m

x x

−
=

−
         

 

Bالي فإن  :            و بالت      CA B

A B B C

y yy y

x x x x

−−
=

− −
 

 

 / مثال :  *

)لنبین أن النقط                  )1; 2A )و   − )2;3B 1و   −
0;

3
C

− 
 
 

 مستقیمیة  :  

 

لدینا  :               

2 3 5

1 2 3

1 10
3

10 1 53 3

2 0 2 3 2 3

A B

A B

B C

B C

y y

x x

y y

x x

− − − −
= =

+−

+− − −
= = = =
− − −−

 

Bإذن  :           CA B

A B B C

y yy y

x x x x

−−
=

− −
     

 

)وبالتالي نقول أن النقط               )1; 2A )و   − )2;3B 1و   −
0;

3
C

− 
 
 

 مستقیمیة .  
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  حالات خــاصة : – 5)      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

II _ التوازي  والتعامــد: 
 

 تــوازي مستقیمین  : – 1)      

 

 

 

 

 /  مثال  : *

)في المستوى المنسوب إلى معلم متعامد ممنظم نعتبر المستقیم                 )D :  معادلتھ المختصرة ھي 

( ) : 2 1D y x= − 

)لنحدد معادلة المستقیم                   )المار من النقطة   ∆( )1;2A )و الموازي للمستقیم   − )D. 

 

)لدینا المعادلة المختصرة للمستقیم  )ھي  :      ∆( ) : y mx p∆ = +. 

 

)بما أن          )∆  //( )D      :  2فإنm = . 

 

)إذن  :     ) : 2y x p∆ = +. 

 

)و بما أن        )A ∈  فإن   :         ∆

                                                          

2 2 ( 1)

2 2

2 2

4

p

p

p

p

= × − +
= − +
= +
=

 

 

 

)و بالتالي فإن المعادلة المختصرة للمستقیم              )    ھي   : ∆( ) : 2 4y x∆ = + 
 

 تعامــد مستقیمین  : – 2)      

 

 

 

 

 

 

) معادلة مستقیم  )D  مار بنقطة معلومةA     : و یوازي محور الأفاصیل ھيAy y= . 

)میع النقط التي تنتمي إلى المستقیم ج --    )D   لھا نفس الأرتوبAy . 

) معادلة مستقیم Axو یوازي محور الأراتیب  ھي :     Aمار بنقطة معلومو   ∆( x= . 

)جمیع النقط التي تنتمي إلى المستقیم  --     Axلھا نفس الأفصول   ∆(

 .لھما نفس المیل  إذا كان مستقیمان متوازیین فإن --

 إذا كان لمستقیمین نفس المیل فإنھما یكونان متوازیین . --

 . −1 جداء میلیھما یساوي   إذا كان مستقیمان متعامدین فإن --
 فإنھما یكونان متعامدین . −1جداء میلي مستقیمین یساوي  إذا كان  --
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  /  مثال  : *

)في المستوى المنسوب إلى معلم متعامد ممنظم نعتبر المستقیم                 )D :  معادلتھ المختصرة ھي 

( ) : 2 1D y x= − 

)لنحدد معادلة المستقیم                   )المار من النقطة   ∆( )1;2A )و الموازي للمستقیم   − )D. 

 

)لدینا المعادلة المختصرة للمستقیم  )ھي  :      ∆( ) : y mx p∆ = +. 

 

)بما أن          )∆ ⊥ ( )D     :  فإن 

                                                

2 1

1

2

m

m

× = −
−

=
        

)    إذن   :              ) 1
:

2
y x p

−
∆ = +. 

 

)و بما أن        )A ∈  فإن   :         ∆

                                                          

1
2 ( 1)

2

1
2

2

1
2

2

3

2

p

p

p

p

−
= × − +

= +

= −

=

 

 

)و بالتالي فإن المعادلة المختصرة للمستقیم              )    ھي   : ∆( ) 1 3
:

2 2
y x

−
∆ = + 
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